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PROVAS OBJETIVASDEBIOLOGIA, GEOGRAFIAEHISTORIA
PROVAS DISCURSIVAS DE FISICA, MATEMATICA E QUIMICA

LEIAATENTAMENTE ASINSTRUCOES ABAIXO.

01 - Vocérecebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 30 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, sendo: BIOLOGIA,
delal10, GEOGRAFIA,de11a20,eHISTORIA, de 21 a30, e odas 10 questdes discursivas, sendo
3 de FISICA, 4 de MATEMATICA e 3 de QUIMICA;

b) 3 Cadernos de Respostas, contendo CARTAO com seu nome e nimero de inscricdo e espaco para
desenvolvimento das respostas as questdes discursivas. Vale lembrar que o CARTAO anexo ao
Caderno de Respostas de FISICA deveraser utilizado paraassinalar as respostas as questdes objetivas
formuladas nas provas.

02 - Verifique se este material esta em ordem, se as provas correspondem ao grupo do curso de sua opg¢ao, se 0 seu
nome e numero de inscricdo conferem com os que aparecem nos CARTOES. Caso contrario, notifique
IMEDIATAMENTE aofiscal.

03 - Apo6saconferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio de cada CARTAO, preferivelmente a caneta

esferogréfica de tinta na cor preta.

04 - NoCARTAO-RESPOSTA anexo ao Caderno de Respostas de FISICA, a marcaco das letras correspondentes as
respostas certas deve ser feita preenchendo todo o espaco do circulo, alapis preto n° 2 ou caneta esferograficade
tintanacor preta, com umtrago continuo e denso. A LEITORA OTICA utilizada na leitura do CARTAO-RESPOSTA
€ sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcagao completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (A) © o ®

05 - Tenhamuito cuidado com os CARTOES, para ndo os DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. Os mesmos
SOMENTE poderéao ser substituidos caso estejam danificados em suas margens superiores e/ouinferiores
-BARRA DERECONHECIMENTO PARALEITURA OTICA.

06 - Paracadaumadas questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e
(E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a
marcacdo em mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA
CORRETA.

07 - Asquestbes sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERAELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
a) se utilizar, durante a realizacéo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios
gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;
b) se ausentar da salaem que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0s
Cadernos de Respostas (com os CARTOES);
c) ndo assinar a Lista de Presenca e/ou os CARTOES.

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos nos Cadernos de
Questdes e de Respostas NAO SERAO LEVADOS EM CONTA. Os pontos das questdes discursivas seréo
atribuidos somente pelo que for escrito nos espagos reservados para desenvolvimento e resposta de cada questéo.

10 - Quandoterminar, entregue ao fiscalo CADERNO DE QUESTOES, OS3CADERNOS DERESPOSTAS (com
0s CARTOES) EASSINEA LISTA DE PRESENCA.

11 - OTEMPOTOTAL DE DURACAO DAS PROVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS E 30 (TRINTA) MINUTOS.
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BIOLOGIA

1
Algumas atividades fisicas demandam um grande gasto
energético. Assim, atletas, como Vanderleide Souza, devem,
antes de uma maratona, usufruir de uma refei¢éo rica em:
(A) proteinas. (B) lipidios.
(C) sais minerais. (D) carboidratos.
(E) vitaminas.

2
O tipo de sistema respiratério dos animais esta relacionado
com o ambiente em que vivem. Assinale abaixo a relagao
correta entre o animal e seu tipo de respiracéo.
(A) Abelha - respiracéo traqueal.
(B) Barata - respiracéo pulmonar.
(C) Caramujo-respiracédotraqueal.
(D) Minhoca - respiracao pulmonar.
(E) Golfinho - respiragéo branquial.

3

Indique, dentre os processos abaixo, a opcao que esteja

relacionada com a nutricdo em fungos.

(A) Sintese de matéria organica com energia liberada da
oxidacao de matériainorgénica.

(B) Sintese de matériaorganicacom utilizacao de energia lu-
minosa.

(C) Digestéo extracorpérea e absorgao celular de matéria or-
ganicadigerida do meio.

(D) Digestéo corporea extracelular em 6rgéos especificos.

(E) Endocitose de moléculas organicas complexas do meio
e digestado intracelular.

4

A Esquistossomose é uma doenga muito comum em regiées

nao urbanizadas. Indique aalternativa que aponta corretamen-

te seuagente causador e caracteristicas do seu ciclo de vida.

(A) Um helminto que tem como hospedeiro intermediarioum
caramujo.

(B) Umvirus que tem como hospedeiro intermediério um mos-
quito.

(C)Um protozoario que tem como hospedeiro intermediario
um caramujo.

(D) Uma bactéria que é transmitida diretamente pessoa a
pessoa.

(E) Um protozoario que é transmitido pelaingestdo de 4gua
contaminada.

5
Em aterros sanitarios, apés determinado tempo, ocorre
producdo de gases como metano e gas sulfidrico. Isso
porque encontramos neste ambiente:
(A) anaerobiose e oxigénio em abundancia.
(B) aerobiose e auséncia de matéria organica.
(C) pouca quantidade de matéria organica e de oxigénio.
(D) abundéancia de matéria organica, agua e oxigénio.
(E) anaerobiose e abundancia de matéria orgénica.

6
O Pro-Alcool, programa de producéo de combustivel etanol no
Brasil, baseia-se na obtencdo de um produto resultante de:
(A) respiracéo aerébiado aclcar da cana-de-acUcar por bac-
térias.
(B) respiracéo anaerdébiado amido da cana de aglcar por pro-
tozoarios.
(C)fermentacao do aclcar da cana-de-acgucar por leveduras.
(D) acidificagéo do amido de sementes da cana-de-agucar.
(E) oxidacao completa do acUcar da cana-de-agucar.

2
Aquitosana, umasubsténcia usada atualmente porindividu-
0s que desejam emagrecer, € capaz de absorver o excesso
de gordura nointestino de humanos, impedindo que este seja
transportado para o sangue. Essa substancia pode ser
extraidado exoesqueleto de caranguejos, camardes e lagos-
tas, que fazem parte do grupo dos:

(A) insetos. (B) moluscos.

(C) crustéceos. (D) cnidérios.

(E) equinodermas.

8
Extincdo é um processo natural inclusive para a nossa
espécie, mas o Homem tem interferido de forma a acentuar
e aumentar a velocidade desse processo. Nesse caso, a
perda de grande nimero de espécies na natureza pode
acarretar diferentes processos a EXCECAO de:
(A) desequilibrio na cadeia alimentar.
(B) perda de patriménio genético.
(C) diminuicado da competicao interespecifica.
(D) diminui¢cdo da camada de 0zb6nio na estratosfera.
(E) substituicdo de nichos ecoldgicos por outras espécies.

9
Na base da cadeia alimentar, encontramos seres:
(A) quimiossintéticos e fotossintéticos.
(B) heterotréficos e quimiotréficos.
(C) decompositores e heterotroficos.
(D) quimiossintéticos e decompositores.
(E) fotossintéticos e decompositores.

10
Mesmo as sequdias, arvores gigantescas, tém um limite de
crescimento longitudinal, determinado pela capacidade ma-
xima de formacao da coluna de agua dentro do vegetal.
Dentre os processos diretamente dependentes da agua,
encontra-se afotossintese porque a dgua nestareacédotem
como func¢éo:
(A) dissipar o excesso de calor ao qual a planta fica exposta
durante o dia.
(B) ser doador de elétrons para a construgao de moléculas
organicas.
(C) solubilizar oamido, necessario paraarealizagdo dafotos-
sintese.
(D) ser aceptor final de elétrons na respiragéo da planta.
(E) serdoador de atomos de carbono para aformacgéo de mo-
|éculas organicas.
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GEOGRAFIA
11
Observe os dados a seguir.

Renda médiafamiliar por regides metropolitanas

Regido metropolitana R$

Recife T 1.321

Belém O 1.327

Fortaleza | ] 1.523

Salvador \ 11.734

Goiania \ ] 1.890

Porto Alegre [ |2.117

Rio de Janeiro ]2.193
Belo Horizonte \ | 2.240
Curitiba \ |2.383
Séao Paulo \ | 2.401
Distrito Federal [ | 2.877
Média das areas [ | 2.155

Fonte: Pesquisa de Orgcamentos Familiares, IBGE.

A partir dos dados acima, podemos afirmar, com relacéo a renda familiar média por regi6es metropolitanas, que:

(A)as metropoles daregido Nordeste obtém, no conjunto, o menor rendimento, como reflexo dos fluxos de migragdo masculina.

(B) o Distrito Federal alcanca o maior rendimento devido a grande capacidade de produc¢éo do setor industrial e do setor de
servicos locais.

(C) aregiao metropolitana de Sao Paulo se destaca em consequéncia do seu crescimento industrial.

(D) o Rio de Janeiro, por ter sido capital federal e possuir um grande contingente de servidores publicos, esta hoje numaposicao
intermediaria.

(E) as regibes metropolitanas do Sul e do Sudeste tém renda mais elevada porgque nelas ocorrem os maiores investimentos
produtivos e financeiros.

12

PETROLEO MAIS CARO PREOCUPA EUA, UNIAoO EUROPEIA E JAPAoO.

Neste ano de 2004, os precos do petréleo no mercado internacional tiveram sucessivas altas, langando duvidas sobre o
crescimento econdmico mundial. A elevacdo do preco do petréleo € consequiéncia de uma série de fatores e tem graves
repercussées em alguns paises.

A alternativa que NAO apresenta corretamente uma dessas situagdes é:

(A) aalta do preco do petréleo interfere na economia japonesa que depende do petréleo importado.

(B) o preco do petroleo depende das cotas de petréleo estabelecidas pelos paises da OPEP.

(C) o preco do petréleo aumenta devido aos estoques acumulados pelos Estados Unidos.

(D) o preco do petréleo oscila devido a situag¢ado de inseguranca existente no Oriente Médio.

(E) a altado preco do petréleo interfere nos indices de inflagcdo dos paises importadores de petréleo.

13
“Em 2003, as exportacgoes brasileiras cresceram 21%, com aumentos de 33% para a Asia, 80% para a China, 29% para a Europa
Oriental e 50% para a Africa do Sul e outros mercados novos. Em contraste, para os Estados Unidos, as vendas s6 aumentaram
8,8%. Nos primeiros meses de 2004, o aumento das exportacdes para os Estados Unidos cresceu a taxas ainda menores em
relacdo as demais areas”.

Na pauta de exportacdes brasileiras, o setor que teve maior expansao foi o agropecuéario. Como razéo para o menor aumento

das exportacdes brasileiras para os Estados Unidos, NAO podemos apresentar o fato de:

(A) as duas economias serem competitivas, principalmente nos itens soja e frango.

(B) os Estados Unidos acusarem o Brasil de dumping em relacéo a producéo de trigo.

(C) os Estados Unidos protegerem a producdo doméstica ndo-competitiva com tarifas e cotas, como no caso do suco de laranja
e do acucar.

(D) o governo norte-americano dar subsidios a alguns produtos, como por exemplo o algodao.

(E) o Departamento de Agricultura do governo americano criar barreiras sanitarias em relagéo as carnes e as frutas.
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FOCOS DE CALOR*
Nos meses de calor, por Estado

9.813

9.233 [ 2003
8.645 2004

4.196

1.590

1.440
1.074 886
759 695
I
MA MT PA RO TO

* Pontos com temperatura extremamente quente registrados pelos satélites.
Folha de S&o Paulo, 22 ago de 2004.

Sobre a origem dos incéndios florestais analise as afirmativas a seguir:

|- ofinal da estacdo seca € o momento favoravel ao plantio.

Il - aescassez de chuvas torna a atmosfera mais seca nesta época do ano.
[l - os mecanismos de controle das queimadas séo insuficientes.

IV - persiste a tradicdo do uso da queimada pelos pequenos agricultores.

Assinale:

(A) Se somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Se somente as afirmativas lll e IV estéo corretas.
(C) Se somente as afirmativa | e IV estéo corretas.
(D) Se somente as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(E) Se as afirmativas |, Il, lll e IV est&o corretas.

15

“O pobre urbano é um mestre no remendo e na reciclagem”
Carlos Lessa

Na perspectiva do pobre urbano, o lixo NAO permite:

(A) estabelecer limites entre o publico e o privado.

(B) criar estratégias de sobrevivéncia.

(C) manter uma fonte de recursos da qual ele cria mercadorias.

(D) estabelecer uma atividade ligada a coleta do reciclavel do descarte urbano.
(E) manter uma possibilidade de trabalho para a populacdo nédo qualificada.

16
“Entre 1930 e 1980, o Brasil viveu intenso crescimento econémico. Um crescimento baseado em um processo de substituicdo

de importagoes. ...".
CAMARGO, José Marcio, Folha de Sdo Paulo, 19 de set de 2004.

A alternativa que NAO indica uma caracteristica desse periodo do crescimento da economia brasileira é:

(A) o Estado investia na criagdo de empresas estatais em setores considerados estratégicos.

(B) o Estado lancavaméo de sua capacidade de se endividar, tanto com credores internacionais quanto com credores nacionais.

(C) o Estado direcionava preferencialmente seus recursos para os detentores do capital, 0 que aumentava a concentracéo da
renda.

(D) o modelo de desenvolvimento gerava uma estrutura produtiva competitiva gragas as politicas de privatizagéo dos setores
estatais.

(E) o modelo criava planos e metas de producao e de construcdo de uma infra-estrutura que envolvia empresas publicas e
privadas.
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Observe 0o mapa a seguir.

BRASIL: VEGETACAO PRIMITIVA
| EQUADOR
T
|
|
Q [T
[ [
/L | AT
: e OCEANO
R ATLANTICO
60° O)a’idts BH
[ AA:‘A“A:AA 40°
Formagées florestais ou arbéreas i A ALY
- Floresta latifoliada equatorial | [a 4
ou Floresta Amazonica o
|:| Babaguais ou Mata dos Formagdes arbustivas e herbaceas
Cocais [ Caatinga
- Floresta latifoliada tropical |:| Cerrado
ou mata tropical e mata galeria
Floresta latifoliada d = 82z Campos
y Floresta latifoliada de . F = I litora
Ny encosta ou Mata Atiantica = ormagées complexas e litoraneas
-.'.-. Complexo do Pantanal
Floresta aciculifoliada . "] Vegetacéo litoranea
il ou de araucérias (pinhais) 0 520 Km =] vegetag

Fonte: IBGE. Atlas nacional do Brasil 2000.

No Brasil, os incentivos fiscais destinados ao reflorestamento foram suspensos em 1989. Essa medida diminuiu os
investimentos aplicados no replantio de florestas homogéneas destinadas a producao de carvao vegetal.

Em 2004, ademanda de carvao vegetal pelas usinas siderurgicas localizadas na Zona MetalUrgica mineira obrigou os seus
produtores a:

(A) ativar o desmatamento da Mata Atlantica.

(B) aumentar a retirada das espécies arboreas da caatinga.

(C) estimular o desmatamento no “arco de fogo” amazénico.

(D) acelerar o devassamento do cerrado.

(E) usar os elementos arbdreos das formagBes campestres.

18
“A economia mundial depende de um clique do mouse”

Na ética neoliberal o equilibrio da economia € dado pela acdo do mercado. Ao contrario dos padrdes reguladores adotados
anteriormente, 0 novo marco regulatériointerligao mundotodo. A globalizacao esta funcionando e modificando 0 nosso cotidiano
de maneira definitiva. O capital vai para onde é desejado e sé permanece onde é bem aceito.

O funcionamento dessa nova ordem econdmica esté baseado:

(A) no acesso a informacéo.

(B) no equilibrio da balanga comercial.

(C) nainstabilidade do dolar.

(D) narestricéo a circulagao do capital.

(E) naintervengéo do Estado nacional.
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Extraido de Quino, Toda Mafalda.

O amigo da Mafalda muda a posi¢éo do globo terrestre e com isso demonstra para ela que:

|- os paises subdesenvolvidos nao perderdo mais suas idéias para os paises desenvolvidos.

II- aTerranaotemcabeganem pés e que podemos colocar no globo terrestre, por convencao, qualquer lugar na parte de
“cima”.

[l - as posicdes e a distribuicdo dos paises e continentes que dominam a imaginacdo mundial podem ser mudadas.

IV - podemos virar o globo de "cabega para baixo" e fingir que nés do hemisfério sul é que estamos de "cabeca para cima".

Assinale:

(A) Se somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Se somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(C) Se somente as afirmativall, lll e IV estdo corretas.

(D) Se somente as afirmativas Il, Il e IV estéo corretas.
(E) Se as afirmativas |, 11, lll e 1V estéo corretas.
20

“Acultura e as identidades culturais estdo moldando os padrées de coesao, desintegracao e confilito no mundo pés-Guerra Fria.“
HUNTINGTON, Samuel, O Choque das Civilizac6es.

Comrelagédo a proposicao acima, podemos afirmar:

I - A politica mundial passou de bipolar a multipolar.

Il - O crescimento demografico do mundo islamico tem estimulado as a¢des terroristas.

[l - A expansao econémica e militar de alguns paises asiaticos ameaca o equilibrio de poder existente.

IV - As pretensdes universalistas das poténcias ocidentais tém gerado situacdes de conflito com alguns paises islamicos.

Assinale:

(A) Se somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

(B) Se somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(C) Se somente as afirmativall, lll e IV estdo corretas.
(D) Se somente as afirmativas Il, Il e IV estdo corretas.
(E) Se as afirmativas I, Il, Il e IV estéo corretas.
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Sobre asrelagfes entre algreja Catélica e o Estado, aolongo
da historia da sociedade brasileira, é correto afirmar que:

|- Durante o periodo imperial, o catolicismo era a religido
oficial do Império. O direito do Imperador de nomear os
membros do clero — Padroado — contribuiu para a
ausénciade divergéncias entre essas duas instituicdes.

II- Comaimplantacéo da Republica, ocorreram a separa¢ao
entre Estadoe Igrejae anacionalizacdo dos benseclesias-
ticos, 0 que propiciou conflitos entre essas instituicdes ao
longodaRepublica Velha, particularmente durante ogover-
node Floriano Peixoto (1891-1894), emfungdo doapoiodo
clero catolico aos lideres da Revolta Armada.

III- Entre 1930 e 1945, Getulio Vargas buscou estreitar os
lacos comalgreja Catdlica, visando atransforma-laem
importante base de apoio paraogoverno. Apresencado
presidente, ao lado do arcebispo do Rio de Janeiro,
Cardeal Leme, por ocasido dainauguracéo da estatua
do Cristo Redentor, pode ser entendida como marco
simbdlico dessa aproximacao.

IV— Durante os governos militares (1964-1985), asrelacfes
entrealgrejae o poderde Estadotenderam atornar-se
mais conflituosas, em especial, devido ao
posicionamento contrario de varios membros do clero
guanto aos excessos da repressdo e da censura
politica, ao longo da década de 1970.

Assinale:

(A) Se somente a afirmativa IV esta correta.

(B) Se somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Se somente as afirmativas lll e IV estdo corretas.
(D) Se somente as afirmativas I, Il e Il estdo corretas.
(E) Se todas as afirmativas estéo corretas.

22
Considere as afirmativas abaixo, referentes as semelhancas
entre as Revolugdes Inglesa do século XVII e a Revolugdo
Francesa.

I - A ativa participagdo, em diferentes momentos, dos
diggers (“escavadores”) e dos sans-cullotesnas expe-
riéncias revolucionarias inglesa e francesa, respecti-
vamente, revela que as camadas populares defendiam
projetos politico-sociais proprios, ndo se mantendo a
margem desses movimentos,.

Il - Um dos legados de ambas as revolucdes esta rela-
cionado as transformagdes na estrutura fundiéria, ja
gue as grandes propriedades de terracederamlugar a
minifandios produtivos, que contribuiram para o cres-
cimento da producéo agricola nesses dois paises.

Il - As execucdes do rei Carlos | (Londres, 1649) e do rei
Luis XVI (Paris, 1793) séo marcos simbolicos do fim de
uma antiga ordem, umavez que, pela primeiravez em
suas historias, governantes foram responsabilizados e
condenados por seus atos e decisdes politicas.

IV- Ambasasrevolugbes consolidaram regimes democra-
ticos ao estabelecer o voto universal masculino na
Inglaterra, pela Declaragéo de Direitos de 1689, e na
Franca, pela Constituicdo de 1791.

Assinale:

(A) Se somente a afirmativa Il esta correta.

(B) Se somente as afirmativas | e lll estéo corretas.
(C) Se somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(D) Se somente as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
(E) Se todas as afirmativas estéo corretas.

23

Sobre as transformac¢6es que marcaram as historias de

Portugal e Espanha no curso dos ultimos trinta anos, é

correto afirmar que:

(A) Até meados da década de 1970, Portugal e Espanha
possuiam regimes politicos autoritarios. A Revolucdo de
Abril (Portugal, 1974) e a morte do General Franco
(Espanha, 1975), ao inaugurar processos de democrati-
zagdo, tornaram-se marcos politicos na historia recente
desses paises.

(B) Atransicao pararegimes democréticos ocorreu de modo
diferenciado em cadaum desses paises. Na Espanha, a
restauracdo da monarquia e aformacéo de coalizbes de
centro-direita neutralizaramreacgdes golpistas. Em Portu-
gal, a primazia alcangada pelo Partido Comunista, em
sucessivas elei¢cdes parlamentares, até o inicio dos anos
de 1980, contribuiu para a profundainstabilidade politica
e social.

(C) Ao longo das décadas de 1980 e 1990, as economias
ibéricas apresentaram elevados indices de crescimento
econdmico e baixas taxas de desemprego. Contudo, se
os setores industrial e de servigos foram profundamente
modernizados, o setor agricola manteve sua estrutura
arcaica.

(D) Ofim dos regimes autoritarios redimensionou ainsergao
de Portugal e Espanha nas relagbes internacionais.
Ambos os paises foram admitidosna OTAN, e os embar-
gos econdmicos que até entdo vinham sendo mantidos
pelas democracias ocidentais foram totalmente
sSuspensos.

(E) A recente admissao dos paises ibéricos a Comunidade
Européiatanto dinamizou as relac6es comerciais quanto
ocasionou umsurtoinflacionario, que afetou, em especi-
al, os trabalhadores assalariados.

24

A aventura da colonizacdo empreendida pela Coroa de

Portugal, nasterras da América, entre os séculos XVl e XVII|,

expressou-se naconstituicio de diversasregifes coloniais.

Sobre essas regides coloniais, estdo corretas as seguintes

afirmativas COM EXCECAO DE:

(A)Novale do Rio Amazonas, a partirdo século XVII, ordens
missiondrias exploraram as “drogas do sertéo”, utilizando
o trabalho de indigenas locais.

(B) No vale do Rio Sao Francisco, a partir do final do século
XVI, ocorreu aexpanséo de fazendas de criagdo de gado,
voltadas para o abastecimento dos engenhos de agUcar
do litoral.

(C) Na Capitania de S&o Vicente, em especial por iniciativa
dos habitantes da vila de Sdo Paulo, organizaram-se
expedi¢bes bandeirantes que, nodecorrerdo século XVII,
abasteceram propriedades locais com a méo-de-obra
escravados indios apresados.

(D) Nas Minas, durante o século XVIII, a extragao do ouro e
de diamantes, empreendida por aventureiros e homens
livres e pobres, propiciou o surgimento de cidades, onde
o enriguecimento facil estimulava a mobilidade social.

(E) Nolitoral de Pernambuco, durante a segunda metade do
século XVI, a lavoura de cana e a producao de acUcar
expandiram-se rapidamente, o que foiacompanhado pela
gradual substituicdo do uso da méo-de-obra escrava do
nativo americano pelo negro africano.
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COMEXCECAODE UMA, as op¢des apresentam de modo
correto conflitos em que os Estados Unidos da América, de
um lado, e a Unido Soviética e/ou a China, de outro,
assumiram posic¢des antagdnicas, no contexto caracteriza-
do pela Guerra Fria:
(A) Crise de Berlim (1948-1949).
(B) Guerrada Coréia (1950-1953).
(C) Crise de Suez (1956).
(D) Crise dos Misseis (1962).
(E) Guerrado Vietn& (1962-1974).

26

COMEXCECAO DE UMA, as op¢des abaixo apresentam de

modo correto regides das Américas onde se verificou largo

emprego de méo-de-obra escrava de origem africana:

(A) Vale do Paraibado Sul, Brasil, meados do século XIX, pro-
ducéao de café.

(B) Estados do sul, Estados Unidos da América, primeirame-
tade do século XIX, producéo de algodéo.

(C) Cuba, século XVIII, producédo de agucar.

(D) Regido das Minas, América portuguesa, meados do sé-
culo XVIII, extracdo de ouro.

(E) Vice-reinodo Peru, América espanhola, século XVII, ex-
tracdo de prata.

27
Sobre acrise que afetou o Estado Imperial brasileiro, a partir
de 1870, é correto afirmar que:

- Ainsatisfacdo de segmentos militares, desde o fim da
Guerra do Paraguai, resultava, em larga medida, da
percepcao que possuiam arespeito do lugar secundario
esubordinado que o0 Exército vinha ocupando no Estado
Imperial.

II- Acrescente crise econbmicaefinanceiradecorria, entre
outros fatores, daacentuada quedado preco do café no
mercado europeu e norte-americano, em um quadro
marcado pela superproducao.

[Il - O descontentamento da burguesia cafeeira do Oeste
Novo paulista, em especial a partir da promulgagéo da
“Leidos Sexagenarios”, resultava, em largamedida, do
que considerava como uma excessiva centralizagéo
politica e administrativado governoimperial.

IV- Odesagradodanascente burguesiaindustrial originava-
se da politica monetaria ortodoxa e do livre-cambismo
gue vinham sendo implementados pelos diversos gabi-
netes imperiais, desde os anos de 1840.

V - O agravamento dos conflitos sociais, sobretudo nas
cidades, decorria tanto da discussao e votacéo da Lei
do Ventre Livre (1871) quanto da implementacéo de
medidas protetoras dos libertos.

Assinale:

(A) Se somente as afirmativas | e lll estéo corretas.
(B) Se somente as afirmativas | e V estéo corretas.
(C) Se somente as afirmativas Il e lll estéo corretas.
(D) Se somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(E) Se somente as afirmativas IV e V estéo corretas.

Biblioteca Nacional. Nossa Histéria. Ano 1/n° 10. égo 2004.

A partir da andlise da charge acima e dos conhecimentos
gue vocé possui a respeito da politica republicana entre
1945 e 1964, em especial durante o segundo governo
Vargas (1951-1954), é correto afirmar que:

- AoposicdodaUDN contraVargas acentuou-se, de forma
dramatica, apos o atentado da Rua Tonelero, do qual teria
saidoferidoojornalistae deputado Carlos Lacerda, princi-
pal porta-voz das denuncias contra o “mar de lama” que
assolava o Palacio do Catete.

II- Os militares constituiram-se, ao longo do periodo compre-
endido entre 1945 e 1964, em arbitros da vida politica
brasileira, tanto que o posicionamento adotado por varios
de seus expoentes possivelmente contribuiu para que
Vargas optasse pelo suicidio em 1954.

[Il - A presenca das setas, apontando em sentidos con-
trarios - para “golpe” e “ditadura”, de um lado, e para
“31/1/1956”, data de posse do novo presidente eleito,
de outro, - evidenciava o dilema que perpassou avida
politica brasileira ao longo do periodo, ou seja, a
tensdo entre as solugdes golpistas e legalistas.

Assinale:

(A) Se somente a afirmativa Il esta correta.

(B) Se somente a afirmativa Ill esta correta.

(C) Se somente as afirmativas | e 1l estéo corretas.
(D) Se somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
(E) Se todas as afirmativas estéo corretas.
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Assinale a alternativa correta a respeito da expanséo impe-

rialistana Asia e na Africa, nasegundametade do século XIX.

(A) Eladerivoudanecessidade de substituir os mercados dos
Novos paises americanos, umavez que a constituicdo de
Estados nacionais foiacompanhada de politicas proteci-
onistas.

(B) Elafoimotivada pela buscade novas fontes de matérias-
primas e de novos mercados consumidores, fundamen-
tais para a expanséo capitalista dos paises europeus.

(C) Elafoi consequiénciadiretadaformacédo do Segundo Im-
pério aleméao e da ampliacdo de suas rivalidades em
relacdo ao governo da Franca.

(D) Ela atendeu, primordialmente, as necessidades da ex-
pansao demogréaficaem diversos paises europeus, decor-
rente de politicas médicas preventivas e programas de
saneamento basico.

(E) Elaviabilizou aintegracéo econdmicamundial, favorecen-
doacirculacdo deriquezas, tecnologia e conhecimentos
entre povos e regides envolvidos.

30

Assinale a opcéo correta a respeito das lutas de indepen-

déncianoHaiti (1791-1804) e nas Treze Colbnias Inglesas

(EUA-1776-1783).

(A) Ambas promoveram ainstalacéo de governosrepublica-
nos e a imediata abolic&o do trabalho escravo.

(B) O ideal federalista conformou a implantac&o do regime
republicano no Haiti e nos EUA no momento imediata-
mente posterioraindependéncia.

(C) As pressdes dos grandes proprietarios de terras, tanto no
Haiti quanto nas Treze Col6nias Inglesas, resultaram na
manutenc¢éo dotrabalho escravo.

(D) Diferentemente do que ocorreu nas Treze Colbnias, as
lutas de independéncia no Haiti estiveram associadas a
uma série de rebelifes escravas que conduziram a abo-
licAo daescravidao.

(E) Tanto no Haiti quanto nas Treze Coldnias Inglesas, fac-
¢Besdaburguesiacomercial, nadefesade seus monopo-
lios junto as antigas metrépoles, tentaram impedir a
proclamacéao daindependéncia politica.

&

CONTINUA
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PROVA DISCURSIVA DE FiSICA
(N&o se aceitam respostas sem justificativas)

Questdo n° 1 (valor: 3,5 pontos)

Um carro estéd se movendo auma velocidade constante, v=72,0 km/h. Neste instante, no cruzamento situado auma distancia
d=40,0m, afrente do carro, o sinal se tornaamarelo e ficaassim porumintervalo de tempo de 2,00 s antes de se tornar vermelho.
O carro pode acelerar a no maximo 6,00 m/s? e frear a uma taxa maxima de 3,00 m/s?.

a) Se o motorista frear na maxima taxa possivel, calcule a posi¢éo onde o carro parara.

b) O que o motorista deve fazer para evitar ficar exposto no cruzamento no sinal vermelho? Frear ou acelerar? Suponha que a
largura total que o carro tem que atravessar no cruzamento, para que ndo deixe nenhuma parte exposta, € de 12,0 m.

Questdo ne 2 (valor: 3,0 pontos)

As 4 cargas + Q da figura formam um quadrado de lado L, e a carga +q = +Q/2 esta exatamente no centro desse quadrado.
Sabendo que o médulo da forca eletrostatica entre as duas cargas +Q € F = 4,0 N no quadrado, calcule:

y
Q) @

()
\&8

+Q) ()

a) o modulo da forga entre uma das cargas +Q e a carga +q;
b) o médulo da forga entre uma das cargas -Q e a carga +q;

¢) o médulo, a direcao e o sentido da resultante das 4 forgas eletrostaticas agindo sobre a carga +q.

Questdo n° 3 (valor: 3,5 pontos)

Um gas ideal, inicialmente a uma temperatura de 300 K e a presséo atmosférica latm, pode ter seu estado modificado por
diferentes processos. Determine:

a) atemperaturafinal do gas sabendo que este gas é submetido a um processo isovolumeétrico e que suapressao final € o dobro
da presséo inicial.

b) a temperatura final do gas sabendo que este gas é submetido a um processo isobarico e que o volume final ocupado pelo
gas é 1/3 do volume inicial.

c) a razao entre os volumes final e inicial do gas, isto € (V, ./ V, ..

adiabatico, onde a razao entre suas capacidades calorificas € y[12, e sua pressao final € 1/4 da pressao inicial.

), sabendo que este gas é submetido a um processo
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PROVA DISCURSIVA DE MATEMATICA
(N&o se aceitam respostas sem justificativas)

Questdo n° 1 (valor: 2,5 pontos)

Emuma amostra de 20 pecas, existem exatamente quatro defeituosas. Retirando-se ao acaso, sem reposicéo, 3 pegas, qual
a probabilidade de todas as trés serem perfeitas?

Questdo n° 2 (valor: 2,5 pontos)
Dada a funcdo f(x) = (x+ 1)(x*—x+ 1), determine:
a) f(=1) e f(0)

b) Ache as solucdes da equacéo f(x)=9

Questdo n° 3 (valor: 2,5 pontos)

Um cubo tem 96 m? de area total. Em quantos metros deve ser aumentada sua aresta, para que seu volume se torne igual a
125 m3?

Questdo n° 4 (valor: 2,5 pontos)

Numa pesquisade mercado, verificou-se que 15 pessoas utilizam pelo menos um dos produtos A ou B. Sabendo que 10 destas
pessoas ndo usam o produto B e que 2 destas pessoas ndo usam o produto A, qual é o nimero de pessoas que utilizam os
produtos A e B?
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PROVA DISCURSIVA DE QUIMICA

Questdo n° 1 (valor: 4,0 pontos)
a) A queima da hidrazina produz nitrogénio e 4gua, segundo a Reacao I. A agua gerada nessa reagao pode ser decomposta

segundo aReacéo Il. Que quantidade de energia, naformade calor, € preciso ser fornecida paradecompor todaaaguagerada
por 64 g de hidrazina?

Reacéo I: N,H,(I) + O,(g) O N,(g) +2H,0(l) AH =—-620 kJ
Reacdo II: H,O(l) 0 %20,(g) + H,(9) AH =+ 280 kJ

b) O LiOH(s) pode ser usado pararemover o CO,(g) da atmosfera, segundo areacao lll.
Reacao Ill: 2LIOH(s) + CO,(g) U Li,CO,(s) + H,O(l)

Que quantidade maxima de CO,, em gramas, pode reagir com 120 g de LiOH?

Questdo ne 2 (valor: 3,0 pontos)

Considere aglicina, que € umaimportante substancia para o funcionamento bioquimico dos mamiferos, e responda as seguintes
guestdes:

CH,(NH,)-COOH
a) Qual o nome da glicina segundo a IUPAC?
b) Quais as func¢des organicas que podem ser identificadas nessa molécula?

c¢) Considere areacao entre duas moléculas de glicina e escreva a reagdo de formagéo do dipeptideo e agua.

Questdo ne 3 (valor: 3,0 pontos)

Sabendo-se que o NaCl, vulgarmente conhecido como sal de cozinha, é utilizado como matéria-prima para obtencéo de
importantes insumos da industria quimica, como, por exemplo, 0 NaOH, responda as seguintes questdes:

a) Que métodos podem ser utilizados para separar o NaCl da agua do mar?
b) Qual a molaridade de uma solugéo aquosa preparada a partir de 11,7 g de NaCl, perfazendo um volume total de 2L.?

¢) O NaOH pode ser obtido a partir da eletrélise de solugdo aquosa concentrada de NaCl. Sabendo disso, escreva as reagfes
anddica e catddica desse processo e diga quais sao os outros dois importantes produtos formados.
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